

廖汉生的红军岁月

□ 王艺蓉

廖汉生（1911-2006年），湖南省桑植县土家族人。1933年7月，经红三军军长贺龙、红三军政委向应介绍加入中国共产党。在土地革命战争时期，廖汉生历任鹤峰县第四游击大队副大队长、红三军政治部秘书等职。在抗日战争时期，廖汉生历任八路军一二〇师三五八旅七一六团政委、襄南军分区政委和江汉军区政委。在解放战争时期，廖汉生历任晋绥军区第一纵队政委、第一野战军第一军政委等职。新中国建立后，廖汉生曾任中国人民解放军第一军政委、国防部副部长、军事学院院长、北京军区政委、南京军区政委和沈阳军区第一政委等职。1955年，廖汉生被授予中将军衔。他是中共第十一届、第十二届中央委员和第六届、第七届全国人大常委会副委员长。

1929年7月，廖汉生参加桑植县农民协会和县苏维埃政府工作，此后就在湘鄂边革命根据地进行革命斗争。1929年9月，贺彪姑带领女婿廖汉生、女儿萧银根加入贺英（又名贺民英）游击队。贺英在鹤峰县鼓台办湘鄂边第一所游击队学校，安排廖汉生担任教员，教导游击队孩子读书。1933年5月6日凌晨，由于叛徒出卖，鹤峰县太平区团防头子覃福斋带领200多人袭击贺英游击队驻地洞长湾。枪声首先在向家屋场响起，廖汉生从梦中惊醒。红三军的养伤团长向刚跳起来冲出去，上了屋后山坡。廖汉生边对屋里的大人喊：快跑！边提着驳壳枪冲出去，掩护屋里的人撤向后山。然后，带着萧庆云等人增援向家屋场。廖汉生和冲出来的徐焕然等人会合，与敌人展开激烈战斗。这时，向刚团长带着从太平区召集的赤卫队员赶过来，一起击退敌人。在天亮以后，他们来到屋场上，只见贺英已倒在房屋门边的血泊中，贺彪姑被敌人枪杀在水田里。敌人还

抓走了萧银根。看着眼前惨景，大家失声痛哭，把烈士遗体掩埋在洞长湾山脚下。贺龙军长闻报以后，派其警卫排长朱绍田带人及时过来接应。徐焕然、廖汉生带着18岁的萧庆云、7岁的向刚来到鹤峰县麻水乡见贺龙。贺龙为失去大姐贺英、二姐贺彪姑感到非常悲痛。过了一阵，他问徐焕然和廖汉生：大姐她们牺牲了，你们打算怎么办？还干不干？廖汉生不假思索地回答：干，革命到底！为她们报仇！徐焕然坚定地点点头。贺龙军长命令他俩重新组织游击队，并且任命徐焕然为鹤峰县第四游击大队大队长，任命廖汉生为鹤峰县游击队副大队长。他们重返太平区，集合各个村寨赤卫队员，继续同敌人战斗。不久，鹤峰县第四游击大队队员被编入红三军第七师二十一团，徐焕然任二十一团副团长。对于这段极其艰苦的经历，廖汉生在其回忆录中写道：我在贺民英游击队里经历了湘鄂边的游击生活，这是一种充满着生与死、血与火、革命与反革命的激烈搏斗的生活。

1933年6月，廖汉生被贺龙、向应调到红三军军部担任书记员，正式参加红三军，成为在向应直接领导下的一名政工干部。此后，他参与红三军纠正肃反扩大化、重新登记党团员、发展新党员、恢复党团组织和政治工作制度等工作，先后担任红三军第七师党务委员会书记、红三军第九师政治委员、红二军团第六师副政治委员，率部参加创建湘鄂川黔根据地的一系列战斗。1935年3月，廖汉生担任红二军团政治部组织部部长，团结来自两个军团的同志一道工作。期间，廖汉生两次火线受命，担任红二军团第四师代理政治委员。8月，廖汉生在澧县大堰沟战斗中负伤，伤愈以后担任红二军团第六师政治委员。

1936年4月上旬，红二军团第六师占领云南省寻甸县。红二、六军团挥戈直指普渡河，计划西渡普渡河后经元谋县北渡金沙江，直上四川省。由于这条线路曾是一年前中央红军北上路线，敌人仍有防范。红二、六军团总指挥部审时度势，决定转兵滇西由金沙江上游北上。4月9日凌晨，红二军团第六师连夜行军到达甸尾、可郎一带宿营。红二、六军团总指挥部派人飞马跑来向郭鹏、廖汉生传达总指挥贺龙的命令：要六师立即原路返回，赶到六甲，阻止敌人追击。郭鹏、廖汉生当即决定，全师后卫变为前卫，向六甲开进。敌人没有想到红军杀一个回马枪，毫无戒备，措手不及。第十八团以迅雷之势消灭滇军龚顺壁旅先头部队，抢占山头有利地形。郭鹏、廖汉生带第十六、第十七团赶到，占领阵地，英勇展开阻击战。这是第六师长征中打得非常残酷的一仗，毙敌400多人，打退其余敌人，为红二、六军团抢渡金沙江北上创造有利条件。

1936年7月上旬，红二军团、红六军团



暖晖 周文静 摄



平凡人生

怀念恩师

□ 黎贤章

人的一生要经历很多老师的谆谆教诲，总有一些老师会深深地留在记忆深处。任岁月荏苒时光飞逝，都无法忘记。对于我而言，郴州铁路小学的伍吉祥老师就是其中的一位。

上世纪八十年代末，母亲早逝后，父亲带着我们兄弟俩在湘西北老家艰辛求学。在郴州铁路部门工作的三伯父向我们伸出援助之手，将我们兄弟俩户口转到他名下。在老家读完小学五年级的那年暑假，三伯父催促我们尽快过去插班学习。我们父子三人带着仅有的两箱旧衣服前往郴州。三伯父把郴州市城区的小学都一一筛选了一遍，反复斟酌得还是铁路小学教学质量比较好，于是在开学前以铁路子弟的名义郑重地给我报了名。

参加插班入学考试后不久，我的入学考试成绩公布：数学100分，语文76分。按照铁路小学的规定，新转入插班的学生入学考试语文、数学成绩均在80分以上方可正常插班入学，否则就要留级。正惶惶然考虑是不是要留级，我得到通知，前往六年级二班班主任那里报到入学。

就这样我有幸认识了六（二）班班主任伍吉祥老师。报到时才得知，伍老师正好批改过我的语文试卷，觉得可塑性很强，于是主动给我鼓励让我在他班上就学：数学成绩挺好，只语文差一点，今后如果语文成绩拖了后腿，他负责，应该是个搞学习的好苗子。校领导看到自己执教语文的伍老师如此自信，采纳了他的建议。伍老师还未曾见我，就对我充满信心，是我对莫大的鞭策和鼓励，初来乍到的我，感到一股暖意迅速传遍全身，也对自己的新校园新学期充满期待。

刚进教室时，伍老师看我个子小，就安排在第一排。向班上同学热情介绍了我，并交待其他同学，我来自千里之外，语言不通，同学之间要互相关照、互相学习。班上同学听着我浓重的湘西北口音，经常还有调

皮的同学学着我的口音来两句，常被伍老师训斥。我也很快就能听懂郴州的口音。好在老师们上课都用的标准普通话，平时上课听讲没有语言障碍。

印象中伍老师五十开外的年纪，均匀修长的身材，慈祥生动的面容，整洁朴素的穿着。瘦削的脸庞上架着一副高度近视眼镜，一双眼睛总是那么炯炯有神，颇有儒雅学者风范。经常穿着一身有肩章的铁路服装，显得精神、简朴，上衣口袋里还常常备有一副同度数的眼镜，每天轮流换着戴。由于近视度数高，每次换戴眼镜时，都是摸索着迅速戴上。平时见到伍老师，他的笑容总是那么真诚，像老朋友一样热情友好。

课堂上的伍老师面部表情异常生动，时而引经据典，时而真情朗读，时而侃侃而谈，时而娓娓道来，每个知识点都讲得十分到位。班上每位同学是否认真听讲，全都在他的视线之中。伍老师不仅局限于书本教授语文知识，还适当地拓宽知识面，对我的启发和帮助很大。平时检查作业时，伍老师对我写的作文指点很多，给了很多修改建议和方法，开阔了我的视野，打开了我的思路，让我受益匪浅。

一天上午课间休息，班上两位同学因为一点小事发生争吵，双方动手扭打在一起，教室里很是热闹，伍老师赶到才扯开。问清原委，伍老师对双方作出严肃批评，责令写出深刻检查。处理完了后，伍老师即兴给全班同学布置作业：围绕当天在班上发生的打架事件，以此为素材每人写一篇作文。大家一边埋怨刚刚打架的同学，一边不得不开始绞尽脑汁写作

次日，伍老师一上课就开始讲评我们的作文。他总体评价后话锋一转，说看到一篇写得很生动的作文，整体框架和语言表达都很到位，立意也很有新意。说这些话时，我感到伍老师似乎向我投来肯定赞许的眼神，预感到可能是我的作文，心突突直跳。伍老师打开朗读，一开口果然是我的作文。朗读完了后，伍老师进行了客观评价。我的这篇作文，后来又在学校全年级传阅。

伍老师不仅一直鼓励我的学习，对我的关心和爱护总是如影随形，无时不在。一天放学时，我路过校门口附近一家小卖部，被老板叫住，老板一口咬定说是我昨天放学时在他店里买东西没给钱就走了。我大吃一惊。我根本就没有在他店里买过东西。任凭我怎么解释，老板都不相信。我感到十分无助。拉拉扯扯中，老板还把我放到书包里新配的眼镜弄坏了。随着争论升级，围观的人越来越多。

正当我感到十分委屈、不知所措时，伍老师闻讯急急赶来，弄清事由，跟我同行的几位同学交谈都证实我昨天没有在这里买过东西。伍老师立即满脸严肃地跟老板理论：

凡事重证据，几位同行的同事都能证实，他昨天没在这里买东西。你如果没有其他证据，仅凭个人怀疑推测是站不住脚的，好好想一想，你是不是认错人了，随意捏造事实是要负法律责任的。

伍老师义正词严，老板最终没有证据证明，表示可能认错人了，并当众对我表示歉意。在伍老师的坚持下，老板还给我赔偿了损失。

在四川省甘孜地区与红四方面军会师。红二军团、红六军团和红三十二军合编，组成红二方面军。红二、四方面军团结北上，相继进入草地。进草地前，贺炳炎接替郭鹏担任红二军团第六师师长。红二军团第六师从甘孜出发时筹集不到足够的粮食，每人只携带一天半量额的青稞粉子就匆匆踏上草地。7月27日，第六师来到素有草地上海之称的阿坝。但这里无粮可筹，附近野菜都已被扯光。在这里，第六师饿死十几个人。在这种情况下，粮食就是生命，粮食就是政治。廖汉生动员大家挖野菜、捡马骨，寻找一切可以充饥的东西。作为红军后卫，第六师担负收容前面部队掉队人员的任务。第六师收容的掉队人员，有红二方面军的，也有红四方面军的。正是依靠团结的力量和顽强的意志，贺炳炎和廖汉生带领红二军团第六师指战员走出草地。1936年10月22日，红二方面军到达甘肃省会宁县东北的将台堡，与红一方面军会师，完成长征任务。

在红军长征路上，廖汉生以卓有成效的政治工作，动员和激励红二军团第六师指战员坚决贯彻主力红军会师西北、建立抗日根据地的方针，与敌军的围追堵截和雪山草地等艰难险阻进行英勇、顽强的斗争，为实现与红四方面军、红一方面军会师作出贡献。廖汉生在其回忆录中讲述了困难重重的长征历程：在长征中，我在红二军团第六师担任政治委员。凭借马灯、篝火、月光，我曾逐日记下了那一段段艰苦的历程。遗憾的是，这些日记在后来的战争岁月中全部失掉了。但是，正如长征这块用红军的血与肉铸就的革命基石和历史丰碑永远铺垫在共和国的大厦里，永远矗立在亿万人的心目中一样，长征的伟业及其精神也始终铭刻在我的心里。

栗树结的刺球果实爆开后，就是板栗。栗在东门之外，不在园圃之间，则行道树也。我国是板栗的原产地，《诗经》中这段文字，表明我国栽种板栗至少已有二千五百年的历史。

板栗俗称栗子，又名大栗、毛栗、风栗等，其淀粉含量高，可做充饥粮食，有一木本粮食铁杆庄稼之称。苏轼被贬黄州时生活窘迫，在朋友的帮助下，申请到一块旧营地用于耕种，取名东坡。在这块土地上，苏轼除了种粮食，还种了枣树和板栗。荒田虽狼藉，高庳各有适。下隰种粳稌，东原莳枣栗。苏轼因地制宜，不仅解决了生活窘困，还吃上了时令果实，日子过得倒也惬意。

板栗不仅富含淀粉，还含有丰富的蛋白质、脂肪、B族维生素等多种营养成分，除了代替饭食，也作为珍贵的果品。不仅如此，栗子还是有名的药膳。药王孙思邈说：栗，肾之果也，肾病宜食之。《本草纲目》把栗子与莲子媲美，称其仁如老莲肉，栗治肾虚，腰腿无力，能通肾益气，厚肠胃也。苏辙曾诗称颂栗子的食疗功效：老去日添腰脚病，山翁服栗旧传方。客来为说晨兴晚，三咽徐收白玉浆。

板栗生熟皆佳，点着并用，备受文人雅士推崇。入村樵径引，尝果栗破开，杜甫诗中，板栗是乡下待客佳果；紫灿山梨红皱枣，总输易栗十分甜，范成大对易县板栗有独钟，说它比山梨红枣还甜；近从常熟尝新栗，黄玉穰分紫壳开，元代文人张雨，则对常熟的板栗大加赞赏；桂花开乍，见满室栗蓬，谗眼先诧。争说新穫试嚼，味含龙麝，清人叶申甫笔下的桂花栗，隔着纸都能闻到香味儿。

板栗作为一种传统美食，史书上记载了不少吃法，其中最具风味的当属糖炒栗子。

堆盘栗子炒深黄，客到长谈索酒尝。寒火三更灯半燃，门前高喊灌香糖。这里的灌香糖就是糖炒板栗。寒冷的冬夜，一声灌香糖的吆喝，几条巷子都能听见，谁能抵挡这滚烫的诱惑？

关于糖炒板栗的做法，古书上记载：用砂置铁釜中，加以饴糖置火上炒热，投栗其中滚翻炒炙，熟后栗壳呈红褐色，去壳后果实松、软、香、甜，为小吃珍品。

幽人夜读书，坐对铜檠短。古人喜夜读，南宋林洪夜读困倦之时，想到煨栗子，但又担心有烧毡之患。有一天，林洪的朋友马北鄙告诉他：只用一栗蘸油，一栗蘸水，置铁铫内，以四十七栗密覆其上，用炭火燃之，候雷声为度。听到一阵噼噼啪啪打雷似的声音，就说明栗子可以吃了，味道比沙炒的还好。这种煨法的栗子叫雷公栗，林洪在他的饮食笔记《山家清供》中有记之。

板栗还可以制成特色点心栗糕，袁枚在《随园食单》中记载了其做法：煮栗极烂，以纯糯米粉加糖为糕蒸之，上加瓜仁、松子。《红楼梦》第三十七回中的桂花糖蒸新栗糕，更为雅致，将新采的板栗磨成细粉，加糖、桂花，蒸制而成。板栗是秋天的板栗，桂花是秋天的桂花，可谓限量版的节令珍品。

板栗亦能做菜，最好吃的莫过于板栗童子鸡。鸡切块，板栗去皮壳，佐以葱、姜、酱油，加水淹没鸡块，鸡块熟后，下绵白糖，小火焖二十分钟即得。鸡须当年小公鸡，栗要完整不碎。板栗烧童鸡，鸡肉酥嫩，板栗甜糯，鲜香醇厚。

八月梨子九月楂，十月板栗笑哈哈。又到了栗子成熟的季节，大街小巷弥漫着炒板栗特有的香味，我们，又可以开始大饱口福了。

并要求统一着装。同学们都是铁路子弟，家庭经济条件都不差，只有我一人是农民的孩子。几个班都计划统一定制高质量的秋游服装，并且费用在我看来并不低。我有些纠结，不知道怎么办才好。

伍老师似乎看出了我的心思，但没有跟我交流沟通这件事情。很快我就得知，伍老师以班上近期作文练习任务重，不想让学生更多分心为由，在年级组召开会议时主动提出，六（二）班不再定制新服装，统一着学校校服，既朴素又大方，以此与其他班区分。他的这一建议和主张得到年级组认可和采纳。

消息传来，班上同学议论纷纷：可惜了，眼看快到手的新衣服泡汤了。只有我一人心中悬着的石头落了地。直到快毕业时，我才从任教数学的老师口中得到印证，伍老师正是不想让我尴尬而做出的决定。

毕业升学考试时，我的作文考试题目是《令我生气的一件事》，我把自己亲身经历在校门口小卖部被误会后又被伍老师妥善化解的事情形成文字，结果我的语文考试获得了93分的优异成绩，加之数学成绩一直保持满分的记录，我考上了全省重点中学郴州市一中。

多年以后，我从大中专院校毕业，回到家乡参加工作。工作之余，经常想起伍老师。一次回郴州省亲，我专门打听伍老师的近况。遗憾的是，年过八旬的伍老师已经因病离开人世。

伍吉祥老师虽然只陪伴我一年的成长，但他的音容笑貌，他的举手投足，他的乐观豁达，都深深地烙在了我的脑海里。他的不倦教诲，润物无声，似涓涓细流，滋润着我的心田。让我即使陷入困境时都能依然充满斗志奔向远方。伍老师用他一年的教诲，照亮了我一生的行程。

让我用这些文字，永远怀念我的恩师伍吉祥。